



廣東科創發展啟示錄
之產業布局篇

習近平主持中央政治局第十七次集體學習
孕育催生新經典 構築中華文化新高峰

夏寶龍會見怡和控股執行主席
勉增進國際社會對港了解 積極作為

刊A2、A3

刊A4

刊A5

轉數快明年接通內地 北上生活更便利

輸入內地電話即付款 初期料小額消費先行

香港金融科技周昨日開幕，特區政府公布金融市場應用人工智能（AI）政策宣言，香港金管局亦公布從四大範疇引領香港金融科技發展，其中包括明年中將試行與內地跨境快速支付系統互聯，便利市民北上生活。金管局總裁余偉文介紹說，「有點像我們的FPS（轉數快），即24x7、小額支付即時到賬及可用電話號碼，即是你輸入內地人的電話號碼，即可轉錢過去，現時我們在做一些技術統籌，跟人行傾談一些細節，暫時預期明年中可以試行。」

（尚有相關新聞刊A5）

●香港文匯報記者 蔡競文



●一連五日的香港金融科技周昨日開幕。
香港文匯報記者萬霜靈 攝

金管局昨在金融科技周上宣布多項加強金融科技的舉措（見附表），當中包括香港與內地將打破支付隔閡，讓市民北上消費及生活更加便利。余偉文透露，金管局正與中國人民銀行緊密合作，建立香港快速支付系統（轉數快，FPS）與內地網上銀行支付系統（IBPS）之間的互聯，將支援24x7、即時、小額跨境匯款，並可使用手機號碼等賬戶識別代號轉賬，暫時預計明年中左右推出試點服務。

轉賬限額及連接地域待商討

具體操作上，余偉文稱「有點像我們的FPS」，金管局與人民銀行正在緊密合作研究相關技術統籌及試行細節，當前商討的範疇包括如何計算匯率、是否設置金額限額，以及首批試行的地區範圍。據悉現階段討論集中於試點是否能先在大灣區內城市推行，以便為未來的全面互聯提供經驗支援。

現時香港市民使用轉數快轉賬已經十分簡便，在手機銀行上只需幾個步驟（見附表）已經可以「過數」。余偉文相信，日後建立了相關系統之後，香港與內地的支付又邁前一步。

直接由香港銀行戶口扣錢

中大劉佐德全球經濟及金融研究所常務所長莊太量昨對香港文匯報表示，轉數快與內地IBPS互聯開通後，可以給香港及內地民眾多一個跨境支付選擇。現時香港市民北上消費主要用微信支付或支付寶等電子支付工具，仍然需要事前安裝手機App及註冊，如擔心賬戶安全、不連結信用卡的，則要預先「打錢」入賬戶才有錢可用，未算是最方便的方法。按金管局的構思，日後只要有對方的電話號碼或賬戶，香港市民可以直接把自己在香港銀行的資金，經轉數快轉給內地朋友或商戶，這才是最直接、最快捷方便的做法。而根據現時香港與泰國「轉數快×PromptPay」的設計，亦可用掃碼形式支付，十分方便，相信轉數快與內地IBPS互聯，



●余偉文稱，明年中將試行與內地跨境快速支付系統互聯。
香港文匯報記者萬霜靈 攝

亦會有掃碼支付功能。

由於涉及跨境支付，莊太量相信相關系統仍會在現行外匯管制框架下進行，加上金管局昨日表示主要是應付小額跨境匯款，他估計每日跨境匯款限額在4位數左右。

個人及企業都可用 應用前景闊

金管局預計明年中推出相關試點服務，莊太量預期實施初期會反應熱烈，現時香港與泰國的「轉數快×PromptPay」，就很受去泰國旅行的港人歡迎。立法會今年4月10日指出，根據泰國方面的數字，截至今年1月，香港已躋身泰國跨境二維碼支付交易量的第三位，僅次於旅客量遠超香港的馬來西亞及印尼。對比起去泰國，香港與內地的往來更加頻繁，當中不只旅遊，還有商業往來，商業上的供應鏈上游、下游都有機會使用到，應用前景十分廣闊。

莊太量又稱，就算使用上有金額限制，但由於使用人數非常龐大，以過去港人周末北上最多曾有逾30萬人計算，就算每人每天用數轉數快消費100元，一天的金額都超過3,000萬元，資金流十分龐大。若果本港的轉數快與內地IBPS互聯是雙向的，兌換匯率又有競爭力的話，相信將會大大促進兩地資金的雙向流動，不排除成為主流的跨境小額支付工具。

金管局4範疇 引領港金融科技發展

- 1. 推進資產代幣化。**金管局透過Ensemble項目開發創新金融市場基建，推進香港代幣化市場發展。
- 2. 打破支付隔閡。**金管局正與中國人民銀行合作，建立香港快速支付系統（FPS）與內地網上銀行支付系統（IBPS）之間的互聯，全天候支援即時的小額跨境匯款，並可使用手機號碼等賬戶識別代號轉賬，暫時預計明年中左右推出試點服務。
- 3. 發揮數據潛能。**金管局正研究明年起分階段透過商業數據通與授權數據交換連接土地註冊處，以優化個人和企業的按揭、貸款批核流程。
- 4. 提升銀行數碼化能力。**香港首個跨行業金融科技配對平台Fintech Connect昨日正式推出，協助準確配對金融科技服務的供求，促進合作和創新。

●資料來源：金管局

●製表：記者 蔡競文

金管局跨境代幣化試驗 與巴西泰國央行合作

香港文匯報訊（記者 岑健樂）金管局積極推動跨境金融合作，繼於6月宣布與法國中央銀行展開央行數碼貨幣跨境合作後，昨日宣布與巴西中央銀行及泰國中央銀行合作推動跨境代幣化發展。

金管局與巴西中央銀行合作，在Ensemble項目和Drex先導計劃下進行跨境代幣化試驗。雙方的實驗性央行數碼貨幣（CBDC）基建（即Ensemble沙盒和Drex試驗平台）會進行連接，

以探索跨境同步交收（PvP）和貨銀兩訖（DvP）結算在貿易融資和自願減排量（carbon credit，又稱碳信用）等領域的應用。另外，該局與泰國中央銀行合作，在Ensemble項目和San項目下共同探索跨境代幣化應用。

與法國展開數碼貨幣合作

法國中央銀行第一副總裁Denis Beau表示，近年法國電子支付日益普及，他引述該行早前

公布的研究報告顯示，法國現金支付在線下交易量中的佔比，由2016年的68%，降至2022年的50%。法國支持發展金融創新，早於今年6月與金管局展開批發層面央行數碼貨幣（wCBDC）合作，雙方更簽署了諒解備忘錄，進一步鞏固雙邊合作，共同推動wCBDC和代幣化市場創新發展。



●法國中央銀行副總裁 Denis Beau

港搶佔數字資產新風口

香港文匯報訊（記者 岑健樂）數字資產是現今金融市場的新賽道、新風口。在昨日的金融科技周上，特區政府多位官員談及本港在數字資產方面的最新發展動向。其中，香港證監會中介機構部執行董事葉志衡提到，香港虛擬資產交易平台（VATP）進展順利，目前已批出3張牌照，並正處理另外14個申請，證監會正採取相對快捷的方式審批11家「被當作獲發牌」的申請，期望年底前能再批出數個牌照。

證監會：14虛資交易平台待批

他表示，為支持持牌虛擬資產交易平台發展可持續的業務模式，證監會明年初將為所有持牌虛擬資產交易平台成立一個正式的諮詢小組，由每個持牌機構的代表組成，以確保證監會在制定政策過程中考慮它們的觀點。他稱，該諮詢小組的目標，是就虛擬資產發布一份內容全面的白皮書，概述產品和服務的發展路線圖，以及合規和風險管理方面的潛在改進措施。

葉志衡又說，證監會支持政府在推動虛擬資產業務健康發展方面的工作，包括制定適用於虛擬資產交易和託管的進一步立法框架，並將進行必要的公眾諮詢。並會不斷加強在虛擬資產市場方面的投資者教育，推動香港虛擬資產市場健康發展。

金管局：將發第三批代幣化綠債

香港金管局總裁余偉文表示，政府已經發行了兩批代幣化綠色債券，將發行第三批，但現階段未有確實時間表。另外，金管局一直非常支持負責任的AI使用，基本原則是風險為本、科技中立，期望可利用AI做到檢測詐騙、反洗黑錢，加強與客戶互動等。

財政局：年底提穩定幣產品規管

特區政府財政局局長許正宇則稱，人工智能（AI）由數據驅動，是一把雙刃劍，既有風險亦有機遇。因此，特區政府將與監管機構和行業持份者合作，就人工智能的應用提出明確的監管框架，預計先在年底規管穩定幣的產品層面，至於明年則在發行人層面方面作出監管。

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2024年10月 29日 星期二
甲辰年九月廿七 初七立冬
多雲微雨 短晝陽光
氣溫24-28°C 濕度55-80%
港字第27237 今日出紙2疊7張半 港幣10元

香港「轉數快」 使用流程

參與機構

手機銀行



程序 1

- 付款人使用流動銀行應用程式
- 選擇「P2P 支付服務」

程序 2

- 付款人輸入收款人手機號碼
- 付款人輸入支付金額及備註（例如：午餐）
- 然後，按「確認」鍵，確認支付

註：若收款人未有向轉數快登記手機號碼或電郵地址，付款人仍可輸入對方戶口號碼，以傳送支付金額。

若收款人的銀行或SVF支援轉數快的即時支付交易，他便可即時收到有關金額，否則最遲待至下一日收到。

●資料來源：香港銀行同業結算有限公司



程序 4

- 付款人收到支付通知



程序 3

- 付款人檢視部分隱藏的客戶名稱
- 然後確認支付

